探访晋江最大新冠疫苗接种方舱

眼下,全国疫情防控 又紧张了起来。在基层农 村地区,一边是群众接种新 冠疫苗的旺盛需求,一边是 基层医院的接待能力有 限。如何解决两者矛盾,突 破基层疫情防控难点?近 日,福建卫生报记者走访晋 江安海,一探究竟。

晋江最大接种方舱 日接种量4000人次 位居晋江首位

7月26日,记 者来到晋江安海 镇文化中心看 到,这里是一 个临时改造 的方舱接种 点,接种点现 场设置了扫码流 调区、候种区、体检

区、登记区、接种区、观察 区、疑似预防接种异常反 应处置区、冷链区等八个 区域,并创新性地在接种 区及观察区分别设置抢救 室,利于及时处置异常反 应,保障接种安全。

据了解,晋江安海镇 地处晋江西南部,拥有17 万多常住人口。下辖6个 居委会和42个行政村。人 口量大,人群分布比较散, 这为当地疫情防控,构筑免 疫屏障工作带来很大阻 力。晋江市第二医院(安海 医院)作为晋江三大医共体 单位之一,为加快构筑免疫 屏障,织牢社会公共卫生安 全网,将当地文化中心进行 改造,建成了晋江最大的方 舱临时接种点。

从入口处开始,一路

人员指引。接种者扫描健 康码后,在候种区按照"一 米线"有序排队,随后进行 问询筛查、填写知情同意 书、登记等。

"接种疫苗前,要做好 个人防护,主动提供健康 状况,携带身份证,还要认 真阅读并如实填写疫苗接 种知情同意书。接种完毕 后,需要在接种点留观30 分钟。"在接种台前,医护

人员一边为受种者 接种疫苗,一边 耐心地讲述疫 苗接种后的 注意事项。

今年 17 岁的小蔡是福 建某中专院校药 学专业的学生,暑

假后回到安海老家。前不 久,学校通知同学们要接 种新冠疫苗,很快,她就收 到了来自晋江市第二医院 工作人员的电话,告诉她, 可以就近接种。

"整个流程很周到,接 种前我都被告知了注意事 项,接种留观区很宽敞,还 有空调,在等候的时候,医 院还播放健康知识科普小 电影,如果感觉口渴还有 凉茶等消暑饮品,服务非 常周到! 在接种后获得了 《预防接种凭证》,感觉更 安心了一些。'

方舱接种点现场负责 人王婉玲介绍,安海企业 众多、流动人口聚集。起 初,当地居民对接种疫苗 有排斥,担心有副作用,接 种工作很难开展。工作人



员通过下村下点宣传,通 过喇叭播报、新媒体宣传 等方式,为当地居民普及 新冠疫苗接种知识。

"原先每天只能接种 几百个,现在一天可接种 4000多人,为了做好接种 暖心服务工作,我们还邀 请了医院离退休协会退休 同志参与引导服务工作。 王婉玲告诉记者,方舱接 种点3月26日正式启动, 设置了15个接种台,每日 新冠疫苗接种数量可达 4000人次,大大地提高了 接种的服务效率。

值得一提的是,不仅 安海当地,周边不少乡镇 包括南安地区的居民也赶 来这里接种。截至目前, 方舱接种点接种量已经达 到约12万人次。

组建流动疫苗接种队 打通服务基础群众最后 一公里

集中接种方舱满足了 大部分群众的疫苗接种需 求。那针对一些离方舱较 远、年龄较大、无法按照规 定时间前来接种的人群, 接种需求如何满足呢?对 此,晋江市第二医院还组 建了两支疫苗流动接种队

伍,深入到晋江当地学校、 企业、村部上门开展新冠 疫苗接种工作。

今年30多岁的张金 花是晋江市第二医院手 术室的一名护士,3月20 日,她被临时抽调参与新 冠疫苗接种流动队疫苗 接种工作,至今已经有 100多天。

"最多一天接种2200 多人次。"张金花告诉记 者,5月6日当天,流动接种 队接到任务,要为泉州职 业技术大学2200名学生接 种新冠疫苗。时间紧,任 务重,5月7日一早,流动接 种队员们早早来到学校。

"18人一天得接种 2200多人次,已经是超负 荷了。"张金花回忆,为尽 快完成接种任务,工作人 员们加班加点,轮流作 战。厕所都不敢上,水也 顾不上喝。"现场这么多学 生排队等着接种,

如果停下来喝 水,必须脱下 防护装备, 喝完水还 得洗手消 毒,浪费的 几分钟可以接 种好几个学生

像这样医护人员们加 班加点接种疫苗的场景, 几乎每天都在当地上演。 "100天设临时接种点60多 个。"张金花说,每个临时接 种点都要设立等候区、体检 区、登记区、接种区、观察 区。为了节省准备时间, 让更多人能接种疫苗,流 动接种队员们动作迅速, 平均每个现场接种点设置 时间,只需要半个小时。

虽然辛苦,但张金花 也收获不少感动,印象最 深刻的是,刚刚放开60周 岁以上人群接种,医护人 员们来到晋江东石镇聚 云庵,遇到85岁的老奶奶 孙阿婆,刚开始其家里 人、村民都建议她不要接 种,怕身体吃不消。医生 检查后发现,孙阿婆的生 命体征、血压、血糖、身体 等各项指标都在正常范 围内,属于可以接种的老

"钟南山院士都可以 打,我没有理由不敢接 种。"老奶奶接受新冠疫苗 接种的同时,还竖起大拇 指夸医护人员非常贴心, 都到村里来给老人接种, 方便群众。

据统计,截至8月3 日,流动疫苗接种

量达到约18万 人次,方舱接 种点和流动 接种队疫 苗接种总 数居全市三 家医共体总院

省内首家疫情防控标准一体化卫生所落户晋江

为了发挥基层医疗卫生机构 "哨点"作用,推进疫情防控落地,7 月31日,作为晋江三大医共体龙 头单位之一,晋江市第二医院(安 海医院)率先在省内完成小型医疗 机构疫情防控标准一体化建设,此 举在福建省内尚属首创。

据了解,基层医疗卫生机构是 卫生健康服务体系的网底,对于 做好新冠肺炎疫情的社区防控 和关口前移具有重要基础作 用。然而,不少基层的小型医疗 机构存在的疫情态势不敏感、思 想麻痹不重视、医疗环境不整 洁、设施设备不齐全以及哨点作 用不凸显等问题。亟需一套规 范化的、流程化的标准,指导基 层卫生所建设。

为进一步指导和规范小型医 疗机构在疫情期间做好新冠肺炎



疫情防控工作,晋江市第二医院制 定了《晋江市第二医院(安海医院) 医共体小型医疗机构新冠肺炎疫 情防控标准一体化工作方案》,标 准化建设主要从预检分诊规范化、 院感管理常杰化、硬件配备一体 化、流程设置标准化、检查督导统 一化等五个重点项目的具体实施 细则进行细化。

在完成疫情防控一体化建设 的灵源街道大山后社区第一卫生 服务站记者可以看到,预检分诊台 配备了快速手消毒液、75%酒精、 体温仪、登记表。进入诊所内,疫 情防控健康宣教栏映入眼帘,相关 制度上墙规范。卫生所负责人王 文哲表示,通过规范化、标准化的 建设,提高了我们基层医务人员疫 情防控意识和能力,让我们应对疫 情防控的信心更加充足。

8月2日,省新冠疫情防控督 导组蔡和超处长一行对第二医院医 共体灵源社区卫生服务中心(灵源 院区)开展督导检查,实地查看了灵 源街道大山后社区第-

卫生服务站,对标准 化建设工作给予积

晋江市第二 医院党委书记孙 丰裕表示,日前,国 务院办公厅印发了

《关于推动公立医院高质量发展 的意见》,晋江市第二医院作为晋 江三大区域医疗核心医院之一, 力争将医院打造成集医、教、研、 预防保健为一体的国家三级综合 性医院,发挥区域龙头单位引领 辐射作用,带领辖区医共体成员 单位一起,为当地百姓提供更高质 量医疗服务。

他表示,下一步晋江市第二医 院医共体将制度、流程进一步优 化,在医共体内全面推广一体化标 准卫生所建设,以确保可持续、可 操作,让小型医疗机构人员会 做、好做,真正起到哨点作用。

> ←省新冠疫情防控督导组 蔡和超(左)现场督导检查

(本版内容均由张鸿鹏 萧文潇 王树良采写)